

К 60-и летию Великой победы.

1941-1945 гг.

« Их осталось только трое».

Выполнила: уч-ца 11 «в» Кл.шк. №7  
Чащина Юлия.

г. Нижняя Салда  
2005 г.



Гусев

Михаил Павлович.

КАРТОЧКА  
УЧЕТА УЧАСТНИКА ВОЙНЫ

Фамилия, имя, отчество Гусев

Михаил Павлович

Число, месяц, год и место рождения 18 января 1914 г.

Варшавский билет чл. КПСС №, когда и кем выдан

Удостоверение № 040104 №, когда и кем выдано

Участие в военных действиях Ком-р танковой роты. Капитан  
должность, в-звание, наименование части.

с 09.1942 г. по 05.1945 г.

время с какого по какое

Западной; Центральной;

1<sup>й</sup> и 2<sup>й</sup> Белоруческий

Ранения и контузии \_\_\_\_\_  
время, место, № документа, кем и когда выдана

справка о ранении

## Введение.

Война – это серия бед, ведущих к победе.  
( Аристотель )

Ранним утром в воскресенье 22 июня 1941 года фашистская Германия и её союзники обрушили на нашу страну удар невиданной в истории армии вторжения: 190 дивизий, 4 тыс. танков, более 47 тыс. орудий и минометов, около 5 тыс. самолетов, и до 200 кораблей. Началась Великая Отечественная война Советского Союза против немецко-фашистских захватчиков. Она длилась 1418 дней и ночей. Она победа в войне стала общим подвигом народов СССР, гордостью для многих поколений. Решающую роль в разгроме немецкого фашизма во второй мировой войне принадлежит Вооруженным силам Советского Союза. Силу ударов Советской армии враг почувствовал же в многочисленных оборонительных боях первых месяцев войны, её замечательные боевые качества, морально-политическое единство воинов, превосходство советского военного искусства во всей полноте раскрылось в битвах под Москвой и на берегах Волги, в сражениях под Курском и на Днестре, в наступательных операциях на Украине и в Белоруссии, в Прибалтике и Молдавии, в ожесточенных боях за Варшаву и Будапешт, в завершающей битве за Берлин. В этих операциях была уничтожена основная масса войск и боевой техники фашистской Германии.

Каждый день Великой отечественной войны на фронте, в тылу, в партизанских отрядах – это летопись беспримерного героизма, мужества и стойкости советских патриотов. Победа над гитлеровской Германией – выдающееся событие всемирной истории, определившее судьбу поколений. Она привела к коренному изменению в соотношении сил на мировой арене, к образованию могучего содружества социалистических государств, к распаду колониальной системы капитализма, к усилению влияния коммунистов во всех странах.



1945 – 1946r.

Я хочу познакомить вас с участником Великой Отечественной войны, Гусевым Михаилом Павловичем.

Михаил Павлович родился 18 января 1914 года в городе Нижняя Слада. До призыва на фронт с 1934 года работал в Нижней Сладе в средней школе №1, учителем физкультуры.

По комсомольскому набору Михаил Гусев попал в Краснознаменный Балтийский флот. Три года службы и вдруг – война. Она сильно изменила судьбу парня из далекого уральского городка Нижней Слады. В 1941 году Михаил ушел на фронт. Его срочно направили в танковое училище, и уже через год командир танка Гусев впервые встретился с противником. Враг нещадил никого и ничего, рвался к Москве. В эти трудные дни, на груди командира танка Михаила Гусева появился первый орден.

8 июня 1943 года под Курском, на станции Поньри, танкистов посетил командующий фронтом Маршал Рокоссовский. После чего, Михаил Павлович Гусев, теперь уже командир взвода, получил приказ оборонять станцию до прихода 103-й танковой бригады.

В взводе Гусева было шесть танков. Не успели они занять позицию, как немцы при поддержке артиллерии начали атаку. В течение двух часов станцию бомбили самолеты. Казалось, земля смешалась с небом. Загорелся один танк, второй.

-Вперед!- скомандовал Гусев.

Машины рванулись из-за укрытий в сторону немецких пушек. Один танк обошел строения и помчался по проселочной дороге. Она оказалась заминированной фугасами. Оставшиеся в живых поклялись, отомстить за товарищей. Машины снова рванули вперед, смели немецкие пушки и подожгли шесть немецких танков.

Утром, девятого июля, на поле боя стало еще жарче. Танкистом приходилось отбивать одну атаку за другой. Немцы не унимались, они упорно рвались к станции.

Вдруг Гусев увидел впереди танки с широкой красной полоской.

«Чьи такие? С этой стороны могут появиться только гитлеровцы», - мелькнуло в голове. Но на всякий случай Гусев приказал прекратить огонь. Танки приближались. Первая машина подошла уже на расстоянии ста метров. Неожиданно она развернулась, и все увидели зловещую схватку.

- Огонь!- скомандовал Гусев.

Мгновение – и точно пламенный снаряд попал в башню танка противника.

В этом бою противники потеряли два танка. Остальные повернули обратно, видя, что атака захлебнулась. Но вскоре возобновилась еще более ожесточенный бой. Во взводе Гусева остался всего один танк. Этот последний танк – танк самого командира – продолжал сражаться. Экипаж ждал: вот-вот должна подойти подмога, и это удесятило силы.

Видя, что на станции один танк, немцы совсем озверели. Однако героический экипаж продолжал сражаться. Но вот ранило механика-водителя. Михаил Павлович быстро перевязал рану. Затем осколком убило заряжающего. Гусев сам сел за пушку и продолжал бой, не подпуская врага к станции.

Их осталось только трое.

По радиации передали:

- Держитесь, подмога близко! Но эти слова заглушил грохот взрыва. Осколок снаряда попал в бак с горючим. Пламя пыхнуло в лицо. Оставаться в танке было опасно, вот-вот начнут рваться снаряды. Командир быстро вывел пушку в походное положение. Открыл передний люк. Помог выбраться товарищам, и в это время на нем вспыхнула гимнастерка, лопнула на руках кожа. Уже слабея, он вывалился из машины. Как отполз от танка, он уже не помнит. Сильная боль вырвала сознание.

Подобрал Гусева связист. Он то и дотащил Михаила Павловича до медсанбата. В операционной хирург, осмотрев обожженное лицо танкиста, тихонько похлопал его по плечу и сказал: «Ничего вылечим!»

Четыре месяца пролежал Михаил Павлович в госпитале. Когда вышел, узнал что за тот бой его наградили орденом Красной звезды, и повысили в звании.

Многое пришлось пережить командиру роты Гусеву. Вывозил из окружения пять гвардейских знамен, участвовал в штурме крепостей Эльбинга и Кенигсберга. За успешно проведенную операцию в штурме Эльбинга Михаил Павлович был награжден третьим орденом Боевого красного знамени.

Закончил танкист войну в Берлине и на стенах рейхстага оставил свою фамилию. Победив врага, Михаил Павлович вернулся в Нижнюю Сладу, на завод. Руководил штабом гражданской обороны. Был женат имел дочку и двух внуков.

Награжден множеством военных наград: Красное знамя отечества I степени, орден красной звезды, Медаль за победу над Германией, медаль за взятие Берлина, медаль за взятие Калинберга, ветеран труда, и многими юбилейными медалями.





М. П. Гусев у памятника участникам Великой Отечественной войны 3-й справа.



Встреча фронтовых друзей. В центре Михаил Павлович, крайний справа Евгений Павлович Родыгин его школьный, и фронтовой друг. Март 1972г.